
 

 

Cuarta Sesión Extraordinaria del Concejo del Municipio de 

Maldonado 

                                                   21/04/16 

 
En la ciudad de Maldonado, el jueves 21 del mes de abril , ante la convocatoria de la Alcaldesa 

Dra. Dina Fernández Chaves del Municipio de Maldonado, se reunió el Concejo Municipal a 

los efectos de celebrar su cuarta sesión extraordinaria. 

Se da comienzo a la hora 19:15 con la presencia de los concejales titulares: Sr. Gualberto 

Hernández, Sr. Mario Alfaro , Sr. Luis Huelmo y Sra. Míriam Dinardi. 

Los concejales suplentes: Sr. Juan Bravo,  Sra. Lila Muela , Sr. Luis Larrosa del Partido 

Nacional. 

Sr. Martín Olivera, Sra. Flavia Toledo del Partido Frente Amplio. 

Siendo las 19:35, ingresa a la mesa el concejal Dr. Mario Scasso. 

La concejala Sra. Maria Acland faltó con aviso. 

La secretaria Sra. Jacqueline Sellanes, funcionaria Nº 14602. 

Culmina la sesión a la hora 21:00. 

 

 

 

                                                 ORDEN DEL DÍA 

 

 

Asunto: Evaluación de las Elecciones del Presupuesto Participativo. 

 

El concejal Sr. Mario Alfaro, manifiesta que solicitaron la reunión  a los efectos de obtener 

una evaluación de la jornada de elecciones del Presupuesto Participativo. 

Ninguno de los participantes llego al porcentaje del  20% que era lo que marcaba el 

reglamento. 

Hay una frustración de las organizaciones que participaron. El dinero destinado que quedo 

sin ejecutar. 

Sugerencias: propone revisar el reglamento, necesidad de contar con más circuitos a grandes 

rasgos son los elementos más notorios. Hubo buena convocatoria, las personas esperaron 2 

horas para votar lo cual marco el compromiso social de los votantes. 

 

El concejal suplente Sr. Luis Larrosa, manifiesta que todas las organizaciones aceptaron las 

reglas del juego,conocían el reglamento y el porcentaje.  El problema surgió cuando no 

llegaron al porcentaje requerido. Habrá que modificarlo para el futuro. 

 

El concejal suplente Sr. Juan Bravo, se están diciendo cosas que afecta a todo el Municipio. 

Todos firmamos aceptando el reglamento y los proyectos. Hay que rever el reglamento. 

 

 

 

 

 



El concejal suplente  Sr. Martín Olivera, manifiesta que una computadora por circuito no era 

suficiente para cubrir los 100.000 habilitados a votar. 

 
El concejal Sr. Gualberto Hernández, manifiesta que cuando se presentaron las organizaciones pensó 

que había una que ganaba, cuando informaron que contaban con  más de 1000 socios. Esa 

organización tan importante no fue apoyada ni por sus propios socios. 
Hay personas que utilizan a diario los servicios de las organizaciones y no fueron a votar. Faltó 

involucramiento, era posible llegar al 20% requerido. Faltó experiencia en militancia. 
Algunas organizaciones cuando se les entrego el material para hacer los pasacalles, solicitaron si el 

Municipio podía encargarse de pintarlos. 
Reconoce que faltaron computadoras para agilizar el proceso. 

 
La concejala suplente Flavia Toledo,  manifiesta que están todos de acuerdos que hay rever el 

reglamento. Es interesante que todos los que quieran participar y realizar sugerencias estén presentes 

en la comisión. Hubo poca información de las organizaciones, falta de experiencia en militancia. 
Propone que las elecciones sean obligatorias para los Municipales. 
Apoyar a los integrantes de mesas el día de la elección fue necesario. 
Faltó sentido común, en algunos circuitos había gente en sillas de ruedas haciendo cola. Necesidad 

de contar con más circuitos. 
Sugiere para facilitar la visualización de los votantes agregar el número de lista y organización de 

diferente color, para no confundir números con letras al estar del mismo color. 
Observó que hubo un guardia cubriendo todos los circuitos. En el circuito que trabajo la concejala se 

presentó a la hora 17:30. 

 

La Alcaldesa, manifiesta que nunca se pensó poner más circuitos por comunal. No teníamos 

un termómetro para medir el interés de la gente, por no tener una experiencia previa. Ahora 

sabemos que la gente va a concurrir a votar y hay que instalar dos mesas por comunal. 

El tercer nivel de Gobierno es importante y hay que fortalecerlo. 

Estamos todos de acuerdo que hay modificar el reglamento a raíz de todo lo que paso y las 

cosas que se dijeron. 
El reglamento no se puede modificar con efecto retroactivo, debemos trasmitir un buen mensaje a la 

sociedad.  No sería justo modificar luego de haber visto las cartas, pero si se plantea una modificación 

para adelante para las nuevas instancias. 
Aclaró que cuando se la ataca, no le afecta, pero si afecta a la credibilidad y imagen del Municipio. 
Se dijo que el dinero no estaba cuando ya se había conversado sobre el tema. 
Por una desinteligencia de una concejala suplente que hablo en la Junta Departamental para solicitar 

que se agregue un ítem ( 6 de los 8 Municipios no lo tenia), nos acortó el Presupuesto Quinquenal 

porque la Junta no podía agregar más recursos, se saco de otro lado para armar algo ficticio. La 

concejala no tiene ninguna responsabilidad política en el Municipio ni tiene conocimientos del 

Presupuesto Participativo. El dinero ya estaba negociado que salia de otro lado, no teníamos tope. 
Hoy tenemos una situación que igual para adelante habría que modificar el reglamento, por que 

estamos condicionados por que se agregó un ítem que dice Presupuesto Participativo, con un monto 

especifico de dinero. Ya no corre que sale de un rubro de inversión para la ciudad de Maldonado. 

Tenemos 14.750.000 millones. 
Se debe aclarar a la gente por la imagen del Municipio, que no es verdad que no estaba el dinero. No 

es verdad que fue una farsa, se trabajo hasta el último día. Se dice que “el Frente Amplio se retiró del 

trabajo del Presupuesto Participativo porque era una farsa”. 
¿ Se quiere seguir apostando en este proceso de participación popular?. Es una decisión del Concejo, 

nadie nos obliga a realizarlo. 
No son ciertas todas las cosas que se dijeron. No se entiende de donde sacó el argumento si nunca lo 

pregunto. Si no tuviéramos dinero hubiéramos suspendido la elección. La gente tiene que confiar en 



las herramientas del Presupuesto Participativo, sino no tiene sentido seguir con este proceso. Los 24 

proyectos fueron firmados por cada uno de los integrantes del Concejo. 
Acá somos Gobierno no hay oposición. El trabajo se realiza en equipo. Las decisiones siempre se 

deciden por unanimidad. 
Propone conformar una comisión para a trabajar en el reglamento. Si les parece bien seguir apostando 

a esta herramienta. 

 
El concejal Sr. Luis Huelmo, manifiesta que creen en las herramientas del Presupuesto Participativo. 

“Por algo nuestro Gobierno creó los Municipios y el camino a la Descentralización que es la toma 

decisiones de los vecinos organizados”. 
Se apoyo esta reunión para respaldar el trabajo de los compañeros que han trabajado en el Presupuesto 

Participativo. No por el conocimiento que teníamos del mismo porque lamentablemente no pudimos 

trabajar por situaciones particulares. Mas allá que tenemos diferencias. No viene hacer oposición. 

Tienen ciertas diferencias con el Presupuesto Participativo. 
Reconoce el logro de la funcionaria Iris Montes de Oca, creadora del software. Es una gran 

herramienta que le va a servir al país. 

 
La Alcaldesa, le consulta al concejal como no estuvo en el proceso, ¿ Cuales son las diferencias 

ideológicas? Le informa que el reglamento lo realizó la concejala Sra. Irene Goncalvez de su sector. 

No fue un planteo del Partido Nacional. 
El reglamento se aprobó por unanimidad en la sesión del Concejo del día 9 de noviembre del 2015 

 
El concejal Sr. Luis Huelmo, manifiesta que no son diferencias ideológicas. 
No está de acuerdo con el porcentaje, se trato en una comisión que el no estuvo presente. 

 
El concejal Dr. Mario Scasso, informa que 5 grupos de los más votados iba a presentar una propuesta. 

Consistía en hacer el proyecto con la mitad del dinero. 

 
El concejal suplente Sr. Martín Olivera, manifiesta que quiere salir con la idea que todos tienen 

voluntad política  para seguir  apostando al Presupuesto Participativo. 
El dinero debe seguir disponible para los próximos proyectos. Es importante explicarle  a las personas 

que sucedió con el dinero. 

 

 
Se resuelve seguir apostando al proceso del Presupuesto Participativo por unanimidad. 

 

 

 

 
La Alcaldesa, propone realizar una conferencia de prensa para aclarar que sucedió con el dinero y 

explicarles cual es el monto disponible para el Presupuesto Participativo. 

 
Se aprueba por mayoría. 
Se abstiene el concejal Sr. Luis Huelmo, manifiesta que en la anterior votación apoyaron el proyecto 

del Presupuesto Participativo. En esta instancia se abstiene porque la persona involucrada no se 

encuentra presente en este momento. Es importante en está discusión este presente la compañera por 

las responsabilidades asumida a través de la Junta Departamental, llevando como vocera de este 

Municipio. 
No considera correcto  salir en un comunicado de prensa. 

 
La Alcaldesa, informa que la concejala no fue designada como vocera por el Concejo del Municipio. 



 
Siendo las 20:25, el concejal suplente Sr. Martín Olivera, solicita un cuarto intermedio. 

 
Se aprueba por unanimidad. 

 
Siendo las 20:50, se regresa del cuarto intermedio. 

 

Se escucha las declaraciones en la prensa de la concejala Sra. Irene Goncalvez. 

En dicha grabación la concejala acusa a la Alcaldesa, de no haber previsto el dinero para el 

Presupuesto Participativo. 

 

Se transcribe textualmente la nota publicada por Fm Gente en su página oficial, a solicitud 

expresa de la Alcaldesa : 
 

La concejal por el Frente Amplio en el Municipio de Maldonado, Irene Goncalvez, dijo a FM 

Gente que el presupuesto participativo para esta capital departamental nunca contó con dinero 

que lo financiara. Goncalvez acusó a la alcaldesa Fernández Chaves de incurrir en errores y 

hasta en irregularidades que quedan ocultas. 

“Eso es lo más importante, para mí ese es el punto, no podemos decir que estamos 

comprometidos con un presupuesto participativo si no lo incluimos” para ser financiado, 

dijo Gonçalves. 

Agregó que “además, cuando tuvimos la instancia de ir a la comisión de presupuesto de la 

Junta, uno decía fue un error, fue un olvido, (Fernández Chaves) nunca jamás reconoció 

públicamente que había tenido el error de no incluir el presupuesto” para que fuera 

financiado. 

“Cuando tuvimos la reunión con la comisión que era para hacerle modificaciones, ajustes, o 

lo que sea, o planteos que el municipio quisiera hacer sobre el presupuesto, ella tampoco 

habló del presupuesto participativo, lo tuvimos que hablar nosotros, los del Frente Amplio”, 

reveló. 

Concluyó que el financiamiento para el presupuesto participativo “no existía, y ese 

elemento, para dónde va ahora el dinero, no, olvídense, ese dinero nunca estuvo”. 

 

 

EL INTENDENTE ES EL QUE DECIDE 

Gonçalves había apuntado previamente una acusación contra el intendente Enrique Antía de 

ser el responsable último de lo que ocurrió, según su visión. 

“Este dinero también lo vota la intendencia y lo cede la intendencia, ojo, el municipio puede 

hacer un planteo pero en realidad el intendente es el que tiene la última palabra”, había 

dicho, lo que con la denuncia final cobra otro significado. 

Añadió que “si vienen técnicos que dicen que no han cumplido con las cosas, y uno después 

igual lo incluye dentro de la lista, es porque en realidad está haciendo esa cosa de la vista 

gorda, que todos entran, y qué sé yo”. 

“Lo que quiero decir es que no se trasparentó una cosa que sí se había prometido y que era 

muy importante, y fueron las actas del proceso, las actas del proceso del presupuesto 

participativo tenían que ponerse online, y nunca hubo esas actas”, incorporó entre las 

irregularidades o errores cometidos. 

Afirmó que “esas actas del proceso eran las que dejaban claro cuáles eran los proyectos que 

estaban en condiciones de entrar y cuáles no; tuvimos largas reuniones con técnicos que 



vinieron y nos contaron cuáles eran las cifras, cuánto recibían los proyectos, por qué sí, por 

qué no, y por qué no entraban”. 

“Bueno, todo ese proceso misteriosamente todo eso se borra y se deja entrar a un montón, se 

dejó un pequeño grupito afuera porque ya no había manera de argumentar, pero en realidad 

había muchos más que no estaban cumpliendo con las bases”, denunció. 

“Por ejemplo, la medida de aceptar proyectos que no habían presentado personería jurídica 

y que vinieran con un respaldo de otra (persona jurídica), esa fue una cosa hecha en la 

marcha, y eso no estaba previsto en el reglamento, si no tenían la personería, no entraban, 

esa era la verdad”, opinó. 

PUDO HABER GANADORES 

Gonçalves aseguró que “si uno empieza a mirar hay un montón de proceso que hubieran 

hecho que el verdadero núcleo de proyectos hubiera sido más chico, y efectivamente podían 

haber tenido ganadores”. 

“Pero, como esa cosa de quedar bien con todo el mundo, quedar bien con los amigos, 

porque sabemos muy bien que habían instituciones que son respaldadas con cifras 

millonarias, inclusive con la presencia del Partido Nacional, del intendente en sus actos, y 

proyecto que tenían minutos en televisión”, insinuó. 

La activista cultural y política señaló que se debía “aclarar que durante el proceso del 

armado del presupuesto participativo también paralelamente estaba haciéndose el 

presupuesto departamental quinquenal, donde la alcaldesa no incluyó fondos para una cosa 

tan importante que compromete el reglamento que se votó por parte del consejo, hasta 10 

millones de dólares”. 

“Es una cifra muy alta, establece un tope de 250 mil dólares por proyecto; teniendo esas 

cifras tan altas no se incluyó a texto expreso, esto es algo que nosotros fuimos a plantear y 

es en ese momento que de alguna forma nosotros nos bajamos de la cuestión del 

presupuesto participativo porque vemos que hay un manejo que no es nada serio por parte 

del partido de gobierno”. 

“Lamentablemente estuvimos en la comisión de Presupuesto el 7 de marzo, eso está en 

actas, y planteamos que no era posible que no estuviera claramente una cifra tan grande 

prevista dentro del presupuesto quinquenal”, redondeó. 

La concejal aseguró que la mayoría de los 3932 votos que se pronunciaron por el 

presupuesto participativo fueron emitidos por mujeres. 

 

“La alcaldesa no confiaba en esta herramienta, nosotros ahora estábamos conversando con 

Telmo Blanco la cantidad de veces que hubo reuniones a las que ella no asistió, por ejemplo, 

reuniones de presupuesto participativo en las que nos avisó a la una de la tarde que no 

llegaba cuando estábamos desde las 10 de la mañana esperándola”, dijo. 

Prosiguió con que “quedamos clavados muchas veces, no solamente los concejales del 

Frente Amplio, también los concejales del Partido Nacional; cuando hay tan poco 

compromiso resulta que ahora fue el Frente Amplio el que hizo estas bases equivocadas”. 

“No es así, no es cierto, ella es la que está responsable, el partido de gobierno es el que tiene 

los tres votos como para aprobar o no aprobar cualquier iniciativa, y ella tiene que hacerse 

cargo de esto como gobernante que es”, manifestó. 

Consolidó con que la idea del presupuesto participativo es una idea de la izquierda brasileña 

impulsada en los ’80, y que actualmente es aplicada en todo el mundo. 

 
El concejal Sr. Luis Huelmo, manifiesta que no va a realizar un juzgamiento por un programa de 

radio, sin que estuviera presente la persona involucrada. 



 
El concejal Sr. Mario Alfaro, manifiesta que la idea de la sesión extraordinaria era realizar un análisis 

del escrutinio en si.  Desconocía mucha información por no utilizar redes sociales, la prensa no la 

escucha mucho. No es su estilo, no quiere entrar en este tipo de cosas. El quería un análisis para 

mejorar este tipo de proyecto, cree en el y que se puede mejorarlo. 

 
La Alcaldesa, informa que se escucho la grabación a los efectos de analizar si se cree en la herramienta 

del Presupuesto Participativo. Entonces si es necesario salir a explicarle a la gente. 

 

 
Siendo las 21:00, se retiran los concejales del Partido Frente Amplio. 

 
La Alcaldesa, da por terminada la sesión extraordinaria, aclarando que lamentablemente no se pudo 

aclarar si las palabras vertidas por la concejal suplente del F.A son respaldada por el resto de los 

concejales o no. 


